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APROVADA EM 04/10/2022 – ATA DA 43ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO 1 

SUBCOMITÊ LAGUNAR ITAIPU PIRATININGA, realizada no dia 19 de outubro 2 

de 2021 às 16:00h, por videoconferência. Deu-se início a reunião em tela, com 3 

os seguintes pontos de pauta: 1. Homologação da composição final das 4 

entidades do Poder Público; 2. Apresentação das empresas contratadas 5 

para fazerem experimentos na Laguna de Piratininga para recuperação do 6 

Sistema Lagunar; 3. Informações sobre o Canal de Itaipu; 4. Apresentação 7 

sobre a situação do Projeto Se Liga e o Ligado na Rede, e os resultados no 8 

Córrego do Colibrís; 5. Atualizações das ações dos GTs do CBH-BG pelos 9 

indicados do CLIP. A reunião foi iniciada pela Sra. Katia Vallado (CCRON), que 10 

agradeceu a presença de todos e apresentou os pontos de pauta. Informou que 11 

não haviam representantes presentes suficientes do Poder Público e a empresa 12 

contratada para fazer os experimentos na laguna de Piratininga não poderia estar 13 

na reunião, sendo assim, os itens 1 e 2, respectivamente, dos pontos de pauta 14 

não seriam debatidos. 3. Informações sobre o Canal de Itaipu; A Sra. Ana 15 

Tavares (PRÓ Sustentável) disse que o termo de referência do projeto executivo 16 

de requalificação do Canal de Itaipu já estava pronto e o edital sendo formulado 17 

pelo Jurídico, e assim que pronto iria para a licitação. O Sr. Gonzalo Cuevas 18 

(CCRON) informou que as máquinas de dragagem trabalharam pouco tempo por 19 

conta da ressaca do mar e foram embora do local no dia (19/10/2021) pela 20 

manhã. O Sr. Paulo Bidegain (Associação de Windsurf de Niterói) sugeriu que 21 

fosse feita uma nota pelo CLIP para que pudesse dar esclarecimentos para 22 

sociedade em geral sobre os informes do projeto do Canal de Itaipu e os prazos 23 

previstos das licitações / obras. A Sra. Amanda Jevaux (Prefeitura de Niterói) e a 24 

Sra. Ana Tavares (PRÓ Sustentável) ficaram responsáveis por preparar a nota de 25 

esclarecimentos para a sociedade e o CLIP irá publicar assim que pronta. A Sra. 26 

Amanda Jevaux (Prefeitura de Niterói) ficou responsável pela elaboração do 27 

protocolo operacional gerencial transitório com duração de determinado tempo. 28 
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Todos na reunião concordaram com a elaboração desses documentos. O Sr. 29 

Gilberto Dias (UFF) sugeriu utilizar drones para obter melhores imagens do Canal 30 

de Itaipu durante um período. 4. Apresentação sobre a situação do Projeto Se 31 

Liga e o Ligado na Rede, e os resultados no Córrego do Colibrís; O Sr. 32 

Halphy Rodrigues (Águas de Niterói) fez uma apresentação em tela sobre o 33 

Projeto Se Liga e o Ligado na Rede. Explicou sobre os dois assuntos, o Projeto 34 

Se Liga é o mais antigo, conduzido pelo Inea, é um projeto pioneiro do Estado do 35 

Rio de Janeiro, exclusivo do Município de Niterói, para identificação de ligações 36 

irregulares de esgoto em corpos hídricos e em galerias de drenagem pluvial. O 37 

Projeto Ligado na Rede é mais recente e conduzido junto a Secretaria Municipal 38 

de Meio Ambiente. A Concessionária não é responsável direta pelos projetos, pois 39 

para ter sucesso o Poder Público tem que atuar com poder de polícia em virtude 40 

da necessidade de intervenções com notificação e atuação para que os imóveis 41 

possam se conectar a rede coletora de esgoto, e assim é um projeto que não 42 

conta no escopo de concessão da concessionária. Em relação ao Projeto Se Liga, 43 

até o presente momento teve um total de 24.685 imóveis visitados, 7.919 imóveis 44 

inacessíveis, 1.139 imóveis não ligados, 15.607 imóveis ligados, 7 imóveis não 45 

autorizados, 13 imóveis desligados, 798 imóveis ligados após visita do Inea e 242 46 

imóveis não ligados após visita do Inea. Tendo uma média de vistorias / dias úteis 47 

igual a 13,5. Em relação aos resultados no Córrego dos Colibrís, o projeto teve 48 

como resultado: 824 imóveis visitados, 122 imóveis inacessíveis, 29 imóveis não 49 

ligados, 672 imóveis ligados, 1 imóvel não autorizados, não tinha nenhum que 50 

não tinha ou ligação de esgoto ou que era baldio, 13 imóveis ligados após visita 51 

do Inea e 16 imóveis não ligados após visita do Inea. Em relação ao Projeto 52 

Ligado na Rede, a área de atuação é em Santo Antônio, Piratininga (Ciclovia) e 53 

Rua Estrela, áreas em torno da Laguna de Piratininga. Encerrando assim a 54 

apresentação. A Sra. Katia Vallado (CCRON) solicitou que a Águas de Niterói 55 

fizesse mais uma medição no Córrego dos Colibrís e sugeriu solicitar para o Inea 56 

ou Smarhs mais uma bacia para ser feita a medição. A Sra. Amanda Jevaux 57 



 

  

 

COMITÊ DA REGIÃO HIDROGRÁFICA DA BAÍA DE GUANABARA E DOS SISTEMAS 

LAGUNARES DE MARICÁ E JACAREPAGUÁ – CBH-BG 

 

SUBCOMITÊ LAGUNAR ITAIPU PIRATININGA - CLIP 

 

Subcomitê Lagunar Itaipu Piratininga – CLIP 

Colégio Salesiano, Rua Santa Rosa, 207, Santa Rosa, Niterói, CEP 24240-225 

Mail: clip.cbg@gmail.com  Tel 9 9927 0673  Facebook: Clip Niteroi 

(Prefeitura de Niterói) sugeriu incluir na apresentação do Sr. Halphy Rodrigues 58 

(Águas de Niterói) a periodicidade das visitas técnicas realizadas. Em seguida 59 

perguntou se ela como gestora de lagunas poderia participar para ter 60 

possibilidade de ter mais acesso a vistorias e se os voluntários da EcoSocial 61 

poderiam participar do projeto contribuindo com informações. O Sr. Felipe Queiroz 62 

(AmaDarcy) disse que o órgão público precisaria agir junto com a concessionária 63 

nas vistorias para poder além de solicitar a ligação, se a mesma não ocorrer, ter o 64 

poder de multar também. Foi sugerido pelo CLIP uma reunião extraordinária para 65 

debater somente sobre redução da carga de esgoto nos rios com foco em 66 

soluções dos problemas, com a participação dos órgãos públicos, Inea e Smarhs. 67 

Em seguida foi aprovado os encaminhamentos. 5. Atualizações das ações dos 68 

GTs do CBH-BG pelos indicados do CLIP; A Sra. Katia Vallado (CCRON) 69 

informou que o grupo de saneamento e o grupo de bacia estão em reunião. A Sra. 70 

Ana Tavares (PRÓ Sustentável) informou que o convênio da Comunidade dos 71 

Cabritos foi retomado com a Agevap após aprovação do CLIP e aprovação da 72 

prestação de contas junto a Agevap com o que foi executado até o momento e 73 

agora está sendo solicitado o aditivo de prazo e de valor. O Sr. Carlos Silva 74 

(Especialista Administrativo) informou que em relação ao projeto dos marcos 75 

georreferenciados, a Agevap deu entrada na Secretaria de Meio Ambiente para o 76 

licenciamento e vieram algumas exigências, a empresa responsável pelos marcos 77 

já está fazendo uma resposta e surgiu uma questão com os marcos em uma área 78 

de Interesse Arqueológico administrado pelo IPHAN onde está sendo preparado 79 

um Ofício direcionado ao IPHAN pedindo autorização para a implementação dos 80 

marcos nessa área, porém, por enquanto o licenciamento irá ocorrer sem esses 81 

marcos nessa área para evitar que o projeto pare. Está também em andamento 82 

um aditivo em relação a colocação dos marcos, referente ao que não estava 83 

previsto inicialmente no edital. Não tendo mais nenhum item para discutir, a 84 

reunião foi encerrada. 85 
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Participantes: Poder Público: Amanda Jevaux (Prefeitura de Niterói); Ana 

Tavares (PRO Sustentável – PMN). 

Usuários: Paulo Bidegain e Carlos Jamel (Associação de Windsurf de Niterói); 

Halphy Rodrigues (Águas de Niterói). 

Sociedade Civil: Katia Vallado e Alexandre Braga (CCRON); Martha Christina 

Lopes (IFEC); Sônia Menezes (AMAF); Gilberto Tavares (UFF); Felipe Queiroz 

(Amadarcy). 

Secretaria Executiva: Paulo Eduardo Aragon (Especialista em Recursos 

Hídricos); Carlos Silva (Especialista Administrativo); Thatiana Santolia de 

Carvalho (Estagiária de Recursos Hídricos). 

Convidados: Gonzalo Cuevas (CCRON); Gilberto Dias (UFF); Gláucia Lemos 

(SOS Lagoa), Katia Medeiros (LPS); Aghatha Amaral (Mandato do vereador 

Professor Tulio); Francisco Rebel (Assessor Tulio Mota); Ricardo Garcia 

(Assessor Daniel Marques); Daniel Marques (Vereador); Alexandre Nascimento 

(Arte em Rede RO);  

 

Encaminhamentos 

1- Realizar uma reunião extraordinária do CLIP convidando o Inea e a Smarhs sobre 

redução da carga de esgoto nos rios; 

2- Encaminhamento para Ana Tavares e Amanda Jevaux para realização da Nota 

Clip e protocolo com prazo de 15/11/2021. 
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Katia Vallado               Amanda Jeuveax               Carlos Jamel                            

Coordenação colegiada do CLIP 


